

从濒临倒闭到年销8000余万元 百年麦陇香何以再飘香？

全媒体记者 查灿华 通讯员 徐飞

在麦陇香买上一盒绿豆糕，是安庆市民的“端午记忆”。这家创立于1892年的老字号糕点铺，以宋代诗人苏轼《南园》中的诗句“春畴雨过罗纨腻，麦陇风来饼饵香”命名。老品牌历经百年浮沉，曾遭遇经营困境，濒临闭店。2018年以来，通过“混合制”改革，麦陇香加快经营理念转变和商业模式创新，适应新需求新变化，实现了从“传统作坊”到“现代企业”的华丽转身，如今再次焕发青春活力。

匠心传承，历久弥新， 延续老字号韵味

5月30日，端午前夕，四牌楼麦陇香老店，年逾六旬的市民吴杏香和老伴走进店门，径直来到绿豆糕柜台，买了四盒老式麻油绿豆糕。“从记事起，每逢端午节家中必备麻油绿豆糕，又香又甜，吃了还想吃。”吴杏香感慨道，这么多年，麻油绿豆糕的味道始终如一，家里人小孩都喜欢吃。

门店里人头攒动，生产车间内同样繁忙。倒模声此起彼伏，麻油香与绿豆香扑面而来。麦陇香“中式糕点手工技艺”非遗第五代传承人张文海正带领20余名工人紧张地制作绿豆糕。张文海首先在香樟木模具中铺上一层绿豆泥作为底料，接着放入一层芝麻馅，再覆盖一层绿豆泥。将每个模具孔压紧后，他细心刮平表面，进行倒模。随着“啪”的一声脆响，25枚纹路各异的绿豆糕便整齐地排列在案板上。

精选原料，非遗手作，这口深

受安庆人喜爱的甜香味道，在麦陇香一代代匠人的执着坚守下，已薪火相传130余载。

清光绪年间，胡氏第六世孙胡远烈对家族旗下的“宴海珍”茶食店进行大胆革新，重金聘请苏广两地的糕点名师，打造出一套独具特色的糕点制作工艺，并将“宴海珍”更名为“麦陇香”，让无人知晓的茶食店声名鹊起，成为远近闻名的糕点铺。至抗日战争前夕，麦陇香糕点店在安庆全城已发展至57家分店，各式花样糕点达300余种。

然而，受市场经济和新销售模式的冲击，麦陇香自2000年起业绩逐年下滑，线下销售门店数量持续减少，经营规模不断萎缩。至2017年，线下门店仅剩4家，年销售额锐减至400万元。原承租人提出退租，企业濒临关闭。

为振兴和保护麦陇香品牌，迎江区积极探索企业改制发展的新路径。2018年，迎江区将麦陇香的牌资产及有效实物资产有偿划转至滨江城建公司名下。滨江城建公司以划转的资产(含品牌)作为出资，

与招商引资企业(安徽誉昌公司)共同组建混合所有制企业——安庆麦陇香食品股份有限公司，并引入具有丰富经营经验和较强实力的民营资本，带来资金和经营团队，秉持保护与传承、创新与发展的理念，全面推进老字号的振兴。

老字号糕点里有独家的秘方，有历史的记忆，也有家乡的味道。曹应松及其团队在接手麦陇香后，首要关注的就是传统制作工艺的传承与发扬。

“过去，糕点制作工艺仅靠口耳相传，缺乏明确的标准。我们通过多方搜集，建立了糕点制作技艺的文字和音像资料档案。同时，充分发挥“传帮带”的作用，构建了保护和传承的机制。”安庆麦陇香食品股份有限公司副总经理曹应松介绍，他们还将筹备打造麦陇香博物馆，更好地传承非遗工艺，讲好老字号的故事。

在守匠心的同时，还注重改革创新。麦陇香积极与科研院校展开合作，通过科学配比有效降低糖油含量，创新研发出无糖绿豆糕、无糖鸡蛋糕及富含膳食纤维的墨子酥等健康新品。这些产品不仅保留了百年传承的独特风味，更契合了现代消费者对健康生活的追求。“现在，我们一年能卖出3000多万块鸡蛋糕、1000多万块绿豆糕。”曹应松说。

重塑形象，与时俱进， 培育新消费群体

5月30日，在大南门特色文化街，来自合肥的游客徐青青逛至麦陇香门店前，立即被门头上了“了不起的绿豆糕”几个大字吸引。“这

绿豆糕到底有什么了不起？”带着疑问，她走进了门店。店内琳琅满目的商品让徐青青看花了眼，扫视一圈，她又看到了“了不起的鸡蛋糕”“了不起的安庆点心”“陪伴六代安庆人”等字样，便迅速锁定了店内的特色产品。最终，她选了麻油绿豆糕、墨子酥、鸡蛋糕等糕点作为伴手礼，带回去给家人品尝。

“这绿豆糕到底有什么了不起？很多游客都是带着这样的疑问走进店铺的。”曹应松笑言，更为张扬、新潮的门店形象，确实吸引了更多游客进店一探究竟。

“以前的门店太过中规中矩，很难吸引年轻人走进来。”曹应松说，为此他们聘请了上海的设计公司，精准提炼企业文化后，以“了不起的”为主题，打造出全新的品牌形象，并融入国潮风，重塑门店形象。自2024年年初开始，麦陇香的分店纷纷开始升级改造，以大气、简约的新中式风格，体现老字号的百年品质及历史传承。其中，超过90%的门店为直营店。曹应松表示：“我们先行探索并确立成熟的经营模式，构建可复制的商业模型，以此吸引更多加盟商。”今年新开设的铜陵义安路店便是以加盟模式运营的。

店铺内琳琅满目的商品，同样是麦陇香的创新之举。“我们接手时，麦陇香主要依赖‘端午卖绿豆糕、中秋卖月饼’的季节性销售，店内产品仅200多种。”曹应松表示，这些企业不断丰富产品种类，建设自动化生产线和无菌车间，新增了年轻人喜爱的西点和休闲零食，形成了以中式糕点、西点蛋糕、休闲零食、民生产品为主的产品体系，全年销售的商品种类达1300余种。

同时，麦陇香还致力于打造一批具有核心竞争力的产品，如自建1000多亩芝麻种植基地，打造有机认证芝麻油。联合迎江区12家农业企业，成立麦陇香现代农业产业化联合体，将本地农产品打造成特色商品。

此外，麦陇香还尝试跨界联动，联合“小龙人”打造主题门店，与文旅集团推出“有戏安庆”文创伴手礼，将黄梅戏元素融入包装设计，成为游客必购手信。

为使麦陇香品牌突破安庆地域限制，迈向更广阔的市场领域，今年该企业线下战略部署长三角地区，线上则全力拓展电子商务渠道，通过入驻电商平台及直播带货等新兴销售模式，让麦陇香的产品走向全国。“5月份，通过直播带货，麻油绿豆糕在网上迅速走红，每天要发出一卡车的绿豆糕包裹到全国各地，网上销售额达180万元。今年网销额有望突破1000万元。”曹应松说。

还原传统的味道，适应新市场需求，探索新经营方式，不仅让麦陇香“起死回生”，还实现了跨越式发展。2024年，麦陇香销售额达8200万元，较2018年激增20倍。

“企业稳步发展，但也面临空间制约。”曹应松坦陈，目前麦陇香拥有3个厂区，总面积却不足15万平方米，且厂区分散导致物流、仓储等成本居高不下。为此，企业正在积极寻找合适地块，计划打造一个占地5万余平方米的产业园，涵盖生产、加工、销售及旅游观光等功能，以期提升产能、优化供应链管理、降低运营成本，让这缕穿越世纪的饼香，香飘全国乃至全球。

点击 DIANJI

黄墩镇： 中医药服务进乡村

本报讯 为弘扬中医药文化，提升基层群众健康素养，5月28日，怀宁县黄墩镇卫生院在该镇花山村举办中医药集市暨健康义诊活动，将传统中医的“望闻问切”与便民利民的集市形式巧妙融合，让优质的中医药健康服务真正“零距离”触达村民。

黄墩镇卫生院中医骨干团队现场搭台，推拿医师手法娴熟，为颈肩腰腿痛的村民疏通经络。琳琅满目的中药材实物展示吸引了村民驻足，药师们用通俗的语言讲解常见药材的性味功效及日常应用，让深奥药理“飞入寻常百姓家”。活动现场，医务人员发放图文并茂的中医养生手册，并结合节气特点，重点普及夏季防暑祛湿、饮食调养及慢性病中医保健要点。现场医护人员还耐心解答村民的疑问，同时提供血压测量、健康咨询服务，并提出相关诊疗建议。此次活动是黄墩镇卫生院推动优质医疗资源下沉，助力乡村振兴的生动实践，不仅普及了中医药健康知识，更让当地村民切身感受到中医药“简便验廉”的特色优势，提升了群众的健康获得感与幸福感。（通讯员 黄文娟）

白帽镇： 奏响振兴“椒”响曲

本报讯 近日，岳西县白帽镇双畈村蔬菜大棚里一派生机盎然，翠绿饱满的螺丝椒宛如翡翠珠链垂挂枝头，村民们穿梭在辣椒丛中熟练地采摘、分拣、装筐，奏响一曲乡村振兴“椒”响曲。

“通过水肥一体化精准管理，这一批螺丝椒单次采摘量可达6000斤，年亩产突破万斤。今年市场行情持续走高，地头收购价稳定在每斤2元，10亩单季产值预计突破20万元。”双畈村党支部书记阮亚峰介绍，该村辣椒产业已形成立体效益，土地流转实现村集体年增收5万元，带动周边30余户村民通过务工实现增收共计3万元。“以前种玉米，亩收成不过千元。现在种辣椒，土地租金加工钱，收入翻了好几番。”双畈村村民姜孝龙开心地说道。目前，双畈村已配套建成3000立方米的冷链仓储中心，电商直播间的建设方案也已提上日程。双畈村“两委”正筹划延伸产业链，与食品企业合作开发辣椒酱、辣酱干等产品，让“一季鲜”变身“四季香”，进一步助推乡村产业振兴。（通讯员 王圆绣 汪涛）

罗岭镇： 多措并举筑牢“安全网”

本报讯 随着气温逐步回升，溺水事故进入易发多发期。连日来，宜秀区罗岭镇全面开展防溺水专项行动，多措并举筑牢防溺水“安全网”。

罗岭镇立足“早”字，于4月份召开专题会议，对防溺水工作进行全面安排部署，并印发相关通知，进一步明确分工，压实责任，确保各项措施落细落实落地。该镇立足“严”字，对辖区内重点水域进行地毯式大排查，摸排塘坝、水库等所有水域共212处，对存在安全隐患的水域设立醒目安全警示标牌，并配备游泳圈、长竹竿、救生绳等救援工具。该镇常态化开展巡查检查，依托“雪亮+平安乡村”平台，在15处水域安装高清摄像头，通过同步语音劝返，提高水域监控时效性。同时，该镇立足“防”字，加大防溺水宣传力度，坚决筑牢防溺水安全屏障，切实守护好群众的生命安全。（通讯员 鲁媛）

回龙街道： 盘活林下土地资源

本报讯 今年以来，望江县回龙街道茶花村发挥党建引领作用，将基层党组织优势转化为产业发展动能，充分依托绿色长廊生态优势，盘活林下土地资源，翻耕种植艾草30余亩。

目前正值艾草成熟的黄金收割期，茶花村成片翠绿的艾草散发出阵阵清香，村民们动作娴熟地将一株株艾草收割下来。“没想到我们村里的林下土地还能种出这么好的艾草，不仅美化了环境，还能增加收入。”村民李琳说。此次收割的艾草经过晾晒后，将送往收购点加工成艾条、艾草香囊等产品，预计将为村集体增收2万元。下一步，茶花村将继续利用好土地资源潜力，探索更多特色种植项目，书写乡村振兴新篇章。（通讯员 陈结云）

筑牢防溺水安全屏障



5月29日，宜秀区大龙山镇永林社区工作人员在辖区池塘附近安装防溺水警示牌。进入夏季，天气渐热，为防范溺水事故发生，守护群众生命安全，大龙山镇组织党员干部、青年志愿者等深入中小学校园及村居、企业开展防溺水宣传，同时加强对山塘水库、河湖等巡查，筑牢防溺水安全屏障。全媒体记者 江胜 通讯员 查庆 摄

凉泉乡：走出基层治理新路径

本报讯 近年来，望江县凉泉乡推深做实“新时代六尺巷工作法”，构建“机制集成+服务创新+部门联动”治理模式，深入践行“1+4+N”基层社会矛盾排查机制，走出了一条具有地方特色的基层治理新路径。

凉泉乡坚持以优化服务为核心，全方位推进基层治理阵地建设。在乡级层面，该乡整合办公场所、人力资源与部门功能，高标准建成乡级综治中心。该综治中心按照“五有”要求规范设置，信访接待、矛盾调解、法律咨询等功能室一应俱全。同时，将综治中心与司法所合并，实现资源高效整合，大幅提升服务效能。在片区层面，该乡依据区域特点，在泊湖村打造泊湖片区综治中心，为周边5个村近2万名群众提供户籍登记、驾驶证更换体检等“一站式”服务。泊湖片区综治中心

自建成以来，已成功调解矛盾纠纷27起，成为群众身边的“解忧站”。

在村级层面，该乡湖滨村“五老议事”工作站、凤林村“龙岭议事室”、韩店村“六合亭”村民议事场所等发挥着凝聚民意、化解矛盾的积极作用。

凉泉乡多管齐下，织密矛盾纠纷排查网络，并充分发挥基层网格优势，借助“两长”、乡贤及村级议事机制，对矛盾纠纷进行动态摸排，做到早发现、早干预。重要时段，依托“铁脚板+网格员”模式，针对婚姻家庭、邻里纠纷等热点问题开展集中排查。今年春节期间，通过“大排查、大走访、大化解、大慰问”行动，摸排矛盾纠纷和风险隐患30余条。该乡干部主动下沉一线，每月15日和30日，蹲村队长带领工作人员深入村民组开展接访活动，变被动接访为主动问需，拉近与群众的距离。该乡各

部门也紧盯重点领域，全方位收集矛盾线索，确保不留排查死角。

凉泉乡汇聚各方力量，充分发动群众，发挥“五老”乡贤、理事会会长等作用，将“谦和礼让”“和为贵”理念融入调解工作。该乡创新“党建引领+警务超市”模式，组建专业调解团队，通过“群众点单、平台派单、团队接单”机制，精准化解纠纷20余起。该乡综治中心整合多部门资源，打造“一窗通办”平台，落实闭环管理机制，今年以来已成功化解矛盾纠纷31起，化解率达100%，群众满意度达98%以上。

下一步，凉泉乡将继续深化基层治理创新，以更实的工作举措推动基层治理水平再上新台阶，真正实现“小事不出村、大事不上交”，为乡村振兴筑牢稳定和谐的社会根基。（通讯员 鲍家文）

主动脉夹层覆膜支架腔内隔绝术后的早期康复护理

丁美玲

主动脉夹层是极其凶险的主动脉疾病，目前认为主要由主动脉中膜结构异常与血流动力学异常所致。主动脉夹层起病急、进展快，死亡率高，为严重心血管急症。覆膜支架腔内隔绝术(EVGE)通过介入技术封堵主动脉内膜破口，隔断真假腔间的血液流动，促使假腔血栓化并扩张真腔，从而让主动脉壁稳定，效果明确，已在主动脉夹层的治疗中得到了广泛应用。目前在临床实践中，主动脉夹层患者在术后早期多行绝对卧床休息，体力活动严重不足，不利于心肺功能恢复，也可能导致肌肉废用性萎缩、深静脉血栓等问题。近年临床对主动脉夹层术后康复的观点有所变化，已有较多研究支持术后早期开展康复活动，本文拟对相关活动内容作以简介。

术后早期康复的意义

目前有多项研究显示，主动脉夹层患者在EVGE术后早期开展康

复活动是安全、可行且有效的。从现有研究来看，早期康复可带来以下获益：减少术中并发症，如重症病房综合征、低氧血症及其相关并发症、深静脉血栓、谵妄等；减少肢体功能障碍，提升身体活动水平与运动耐力，促进心肺功能恢复；改善情绪状态，减轻焦虑、烦躁等负面情绪；缩短住院时间。

早期康复开始与停止时机

开始时机：目前国内外相关指南尚未明确提出主动脉夹层患者术后早期康复介入时机。可参考重症康复相关介入指标，即应考虑心血管与呼吸储备是否充分。心血管储备充分：血压波动<20%，静息时心率<50%最大心率，且心电图正常、无体位性低血压与新发心动过速。呼吸储备充分：血氧饱和度≥94%且波动<4%，氧合指数>300mmHg，呼吸模式正常，呼气末正压<10cmH2O。
停止时机：收缩压>130mmHg，

心率>100次/min，或出现胸痛、头晕、呼吸困难等症状。

早期康复方法

评估与监测：评估患者心血管、呼吸储备是否达标及有无相关症状，确保可开展康复活动。同时密切监测，出现异常立即停止。

康复原则：由弱到强、循序渐进。

认知干预：向患者与家属讲解主动脉夹层术后早期康复的意义与必要性，告知康复活动在严密监护下开展，以取得其支持与配合，减轻疑虑。

心理支持：患者在术后早期易出现焦虑、紧张等负面情绪，会增加应激，增加血流动力学波动，也会降低其对康复活动开展的依从性。因此，医护人员应提供适宜的心理支持措施，如面对面沟通、语言暗示、音乐疗法、家属支持等方式促进患者放松。

康复活动：依据近年相关研究，笔者推荐七步运动、呼吸训练

与坐式八段锦。

七步运动：即床上肢体主被动活动、床上坐位练习、床边原地踏步、床旁行走、病区走廊行走、病区走廊行走+尝试走楼梯、病区自由活动+上下半层楼梯。依据患者活动耐力选择适宜的运动时间，循序渐进。当患者能充分耐受一项运动后再进行下一步，活动过程中密切关注生命体征、症状，出现异常时停止，如不耐受或活动过程中出现异常则倒退。

呼吸训练：再进行上述1-4步运动时开展腹式呼吸、缩唇呼吸和有效咳嗽，每天2次，各项训练8-10组/次。进入上述5-7步运动阶段时开展呼吸操，每天2次，每次约10min。腹式呼吸：取坐位或平卧位，双手置于腹部，吸气时鼓起腹部，该过程中用手给予适当对抗，呼气时最大可能回收，每次10min，每天2-3次。缩唇呼吸：取坐位或平卧位，用鼻深吸至最大程度，然后撅起嘴唇做吹笛样呼气，吸呼比1:2或1:3，6-8次/min。

有效咳嗽：取站位或坐位，将身体前倾一定角度，深吸后进行连续咳嗽，双手置于腹部感受咳嗽时有无起伏，以咳出深部痰液。呼吸操：郑氏卧位康复操，具体方法可参考相关视频。

坐式八段锦：八段锦为中国传统气功，是中低强度有氧运动与抗阻训练的结合，已被相关指南推荐用于急性心肌梗死患者介入治疗后1期康复。推荐每天1套，准备时间3min，每套12min，完成后整理活动3min。具体方法可参考相关视频。

对于行EVGE的主动脉夹层患者，术后早期开展康复训练可带来多方面获益。但康复应在充分评估、严密监测的条件下开展，并强调个体化、循序渐进，以保障效果与安全性。

(作者单位：岳西县中医院)

